# 探路"互联网+" "小玉镯"做出"大产业"

桂城平洲连续三年举办玉文化周,以 玉文化为媒,提升平洲玉器的品牌影响力

12月18日至23日,天下玉·平洲器 焕发新活力——2020平洲玉器珠宝 文化周(简称"玉文化周")在桂城平洲举行,6天12场主题活动,涵盖艺术探讨、 玉石珠宝云集市、"琢越杯"作品展、小镇开放日等,吸引大批市民到访平洲。

从2018年起,桂城每年在12月左右举办玉文化周,以玉文化为媒,强化 文化输出,赋能玉器珠宝产业,提升平洲玉器的品牌影响力。经过三年的探索 实践,玉文化周已经成为平洲玉器珠宝小镇的年度盛会,也成为外界了解平洲 玉器产业发展的重要窗口。



■市民在线下直播间观看玉器制作过程。

# 展现特色 🕒 让玉器更加"亲民"

极光秀醒狮表演、玉文化三 字经朗诵、时尚模特身着平洲玉 器珠宝走秀……12月18日晚, 平洲玉廉文化广场灯光璀璨, 场充满玉文化气息的精彩表演, 揭开了玉文化周的面纱,吸引了 不少市民驻足观赏。而在距离舞 台不远处展示的大师玉雕作品, 得到网络主播的偏爱,他们纷纷 通过直播间,为观众讲解难得一 见的玉雕作品。

12月19日晚,同在平洲玉廉 文化广场,"玉音之夜"活力小镇音 乐会开秀,多支南海本土原创乐队 激情献唱。现场更有绚烂的水景 极光秀,配上悠扬的歌声,为市民 呈现了完美的视听盛宴。

不难发现,玉文化周正通过 各种文化活动,拉近玉器与市民 的距离。值得一提的是,为了加 强与市民的黏性,此次玉文化周

将其特色活动——平洲玉器珠宝 小镇体验开放活动日从原来的1 天延长至5天,由游客、市民组成 参观团,通过玉原石标场开放日、 玉石板料开放日、玉器精品拍卖 日、大师工作室开放日、电商开放 日,让市民从原石采购、加工、雕 刻、拍卖、经销等环节,全面了解 平洲玉器产业链。

"这次的标场之行,让我真正 了解到玉器的整个生产过程,感 觉自己跟平洲玉更加亲近了。"在 首个体验开放日——玉原石标场 开放日中,市民们来到瑾源原石 交易场,近距离了解一件原石交 易整个过程,同时也学习辨别玉 石的基本知识。

参观完后,不少市民直呼大 开眼界,玉器爱好者潘先生说,自 己从深圳专门赶过来参加开放日 活动,在活动中学到了一些玉石 的鉴别和甄选技巧,让他真正脱 离了"玉石小白"段位。"未来我也 想进入玉器行业,这次玉文化周 的活动对我来说,是一个很好的 机会,能够更加直观感受平洲玉 器产业的发展。"

瑾源标场负责人郭彩虹说: "我们欢迎市民前来参观,希望通 过参观让市民对平洲玉器文化有 进一步的认识,让平洲玉器更'亲

"平洲玉器产业链非常成熟, 除了玉原石拍卖,平洲还具有一 批原石加工企业,这是平洲相较 于其他玉器交易市场的优势所 在。"玉文化周主办方相关负责人 表示,希望通过开放日,以平洲产 业链为基点,推动"天下玉·平洲 器"品牌建设,着力建设产业集 聚、文化旅游、生态宜居为一体的 国家级玉器珠宝产业特色小镇。

# 大咖论道 🕑 探路"互联网+玉器珠宝"

玉文化周期间还举行了"匠心 传承-小镇玉石雕刻艺术分享会"、 "双循环格局下小镇电商直播行业 分享会"等高规格会议,吸引经济 专家、质检专家、头部企业代表等 众多业内"大咖"齐聚平洲,围绕平 洲玉器的时代背景、产品品质、发 展机遇等,共商发展大计。

当前,利用互联网、人工智能 等现代信息技术,平洲全面探路"互 联网+"玉器珠宝产业新蓝海。目 前,翡翠王朝、对庄、淘宝直播、抖音 直播、快手直播等多家平台扎根平 洲,直播商家超100家,直播从业 人数超3000人。

头部直播平台落户平洲玉器 珠宝小镇后,该如何差异化发展, 形成自己的竞争优势? 在12月

22日举行的双循环格局下小镇 电商直播行业分享会上,不少专 家学者共同探讨玉器珠宝产业的 发展之路。

"做低价位段、做年轻人喜欢 的玉器款式,更能切入互联网消 费群体。同时,平台保证七天无 理由退换货,这是线上的竞争优 势。"翡翠王朝广东公司总经理罗 玉梅表示,通过互联网平台新零 售模式,客户端受众群体更广、更 年轻化。此外,她建议,平洲玉器 珠宝小镇增加夜市摊位,使得实 体店各大卖场收摊后,可以利用 夜场模式,继续进行互联网售卖。

"我们不拼价格,我们拼的是 质量,拼的是创意,这是在平洲做 直播的优势。"平洲快手直播基地

负责人李牧祥认为,如何提高直 抓住直播风口。

在对庄科技高级副总裁李戈 看来,玉器珠宝属于奢侈品,在线 销售存在一定的局限性,所以对 平台和企业的口碑度要求很高。 因此,企业需要做到更加规范、自 律以及专业。

"直播电商想要可持续发展, 必须向垂直化、专业化发展。"李戈 希望,通过提升平台的专业性,实现 从硬实力到软实力的全面提升,实

播间的个性和魅力,增加粉丝粘 性,提高购买力,这是关键。同 时,要从自身平台的特色发力,加 强自身综合能力,结合国家经济 动态、珠宝走势,提前站位,才能

现各平台的差异化、特色化发展。

## 直播带货 🕞 商家销售实现倍增

今年是桂城连续第三年举 办玉文化周。在自然资源部珠 宝玉石首饰管理中心党委副书 记梁振杰看来,玉文化周作为一 个文化传播、商贸洽谈、品牌推 广、消费引导的综合级平台,将 会实现内外市场联通、要素资源 共享,为促进平洲乃至全国玉器 行业发展提供新的动力源。

事实也正是如此。玉文化 周期间举办了平洲云集市,由来 自平洲5大直播平台优选出的诚 优直播间为消费者提供物美价 廉的平洲玉器,搭起展示大师匠 心的电商平台,进一步擦亮"天 下玉·平洲器"的金字招牌。

平洲玉器珠宝小镇云集市 分为线下展演与线上直播两大 部分。其中线下展演由20位主 播在户外直播间进行现场带货, 展现平洲玉器珠宝小镇电商风 采;线上部分则由20个直播间 在各自平台进行直播带货。

对庄平洲手镯板料工厂直 播基地创始人陈体平说:"平洲 云集市由政府作诚信背书,让市 民在线上信任我们,放心购买。

开幕式至今,我们的直播日均交 易数据翻了3~5倍。"

线上+线下双重作用,让不 少商家的销售实现倍增的同时, 也让平洲玉器珠宝小镇成了热 门打卡点。市民李小姐便是在 看完直播介绍后,邀请好朋友一 起前往平洲玉器珠宝小镇"寻 宝"。她说:"玉器街比我想象中 的还丰富有趣,蕴藏着很多的宝 藏,需要我们好好去挖掘。"

桂城街道党工委书记麦绍 强表示,将着力培育"平洲玉器 珠宝文化周"品牌,把"玉文化 周"打造成为业内的知名玉文化 活动,提升活动文化品位,形成 行内大师聚集、业内大咖纷至的 浓厚气氛,促进业界信息交流及 商务合作,推动平洲珠宝产业提 质增效,努力在中国玉器珠宝行 业争先进位,打造中国玉器珠宝 产业高质量发展新高地。

南海大城工匠、玉雕大师刘 时友表示,玉文化周活动形式更 加多样化、内容更加丰富、辐射范 围更广,将进一步促进平洲玉器 走出去,迈向更高的发展平台。

### 讲好故事 🕑 提升平洲玉器影响力

平洲是中国四大玉器市场之 一,"天下玉·平洲器"享誉国内 外。1916年,平东"江表梁"家 族将传统玉雕技艺从广州带回平 洲,开启了平洲玉器发展历程,从 自发的家庭作坊式自营产销逐步 发展成为全国产业链最齐全的玉 石特色文化产业基地,全球80% 的手镯均来自平洲,每年小镇接 待海内外客商超过40万人次,成 为当仁不让的中国"玉镯之乡"。 在这片3.76平方公里的土地 上,孕育出大中型玉石珠宝加工 厂500多家,拥有国内外厂商 3000多家,各类产业协会9个, 原石交易场所标场9个,各级珠 宝鉴定检测中心7个,从业人员 超过5万人。

如何以玉文化为媒,强化文 化输出,赋能玉器珠宝产业,以提 升特色小镇的品牌影响力,是时 代给予平洲玉器珠宝小镇新的课

珠江学者、凤凰智库专家韩 永辉认为,平洲玉器珠宝小镇一 要立足国内大循环、放眼国内国 际双循环,深度融入新发展格局, 提升平洲玉器的国际国内影响 力;二要发挥平洲玉器的独特优 势,继承发扬玉文化,建设现代化 特色小镇,加强文旅建设;三要实 施乡村振兴战略,实现城产人文 融合发展,推动平洲玉器珠宝特 色小镇发展。

> 这一建议与桂城街道的 想法不谋而合。麦绍强在玉 文化周开幕式上表示,将深 度融入新发展格局,敞开怀 抱,欢迎全球玉石玉

> > 图/珠江时报记者 黄永程

器珠宝企业、行业优秀人才前来 创新创业,支持小镇企业加强同 世界玉石、珠宝企业开展多层 次、多领域的务实合作。同时小 镇要优化升级生产、设计、销售、 流通体系配套,加强品牌建设, 争创中国优质玉器品牌,以小镇 品牌和企业品牌集群战略增加 市场纵深。要提升平洲玉器供 给体系对国内国际市场的适配 性,扩大平洲玉器在国际国内市 场的影响力。

提升影响力离不开各方的合 力推动。日前,自然资源部珠宝 玉石首饰管理中心与南海区桂城 街道办事处进行战略合作签约, 授予平洲玉器珠宝小镇"自然资 源部珠宝玉石首饰检验评价技术 创新中心产学研协同创新基地" 称号,以此为基础共同打造平洲 玉器珠宝小镇产、学、研基地,推动 形成"天下玉·平洲聚"产业格局。

提升影响力亦离不开一流营 商环境。今年3月,桂城街道出台 《平洲玉器珠宝小镇焕发新活力 行动方案》,明确空间拓展配套、环 境提升、产业集聚、人才培育、文旅 赋能、平安小镇建设等7项内容, 着力打造一个"特而强""聚而合" "活而新"的"宜居宜业宜创新"的 高品质现代化特色小镇。

以《行动方案》为工作指引, 平洲玉器珠宝小镇继续培育"平 洲玉器珠宝文化周"品牌,坚持 "文化为产业赋能、景区与产业互 促"导向,深入发掘小镇玉文化底 蕴,加强小镇文旅建设、讲好平洲 玉器故事,建设玉石珠宝行业新 高地。

